Metodo di matematica pa ensefiansa primario

buki di contesta

buki di contesta




Tip!
G Driehoek magico.

a Skirbi e numbernan 1te 9 dene b Bo mes pensa un driehoek asina.
ronchinan. Na cada banda di e driehoek Na cada banda di e driehoek e numbernan
e numbernan hunto mester ta 17. hunto mester ta

Laga un otro mucha soluaona e problema.

2 o

Mas cu 1 manera.

number 6 9 12 18 75 96 84

por 1236 |1,3,9 [1,2,3,4 1,2,3,6,|1,3,5 |1,23,4 1,234,

dividi 6,12 9,18 15, 25, 6,8,12, | 6,7, 12,

den ... 75 16, 24, 4, 21,
32,48, | 28,42,
96 84

a Pensa som di multiplica.
a ‘ b ‘ c ‘

1x320 1x 180 1 x 300
2 x 160 2x90 2x 150
4 x 80 3 x 60 3 x 100
5 x 64 4 x 45 4 x75
8 x 40 5x36 5 x 60
10 x 32 6 x 30 6 x 50
16 x 20 9 x 20 10 x 30

10x 18 12 x 25

12 x 15 15 x 20




Conecta ronchi.
Conecta tur e ronchinan aki sin lanta bo potlood for di e papel.
Bo no mag pasa dos biaha riba e mesun ronchi. Mas cu 1 manera.

intento 1 intento 2 intento 3
L]
[ I ] * »
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G Un patronchi di mosaik di colo.
Bo mes pensa un patronchi bunita. Bo tin 60 mosaik di diferente colo:

4 mosaik preto

2 biaha mas mosaik cora cu mosaik preto

3 biaha mas mosaik blanco cu mosaik preto

di mosaik bifia mita di e cantidad di blanco

mes tanto mosaik geel cu mosaik cora

di mosaik orafio mita di e cantidad di blanco

mes tanto mosaik berde cu mosaik geel

2 biaha mas mosaik blauw cu mosaik preto

Mas cu 1 manera.

Tip!
Duna man.

9 persona ta topa otro na un fiesta. 3

Nan tur ta duna otro man. (':_‘__rr

Cuanto biaha a duna man en total? GF_;____- gy ¢
36 biaha. .?J_‘-.l‘f‘.-jd

a Kico tin bou di e ronchi?

Scoge:‘ X H . H + H - ‘

a b c

80 : 5= 16 300 : 6= 50 515 ¢ 5 - 20= 83
30 x 4 =120 840 - 167 =673 7 + 5 x 2= 17
58 x 2=116 50 : 50= 1 100 x 10 : 5=200

342 - 137=205 29 + 129=158 20 x 20 + H5=4H5



g Crucigrama di number.

Skirbi 1 cifra den cada hoki blanco.

Horizontal: Vertical:

1 | 4x107 1 811-406

3 /144 : 12 2 1102x38

5 | 100 + 200 + 300 + 400 3 19x12

6 7x8+500 4 19x23

8 | 174 :2 7 | 3 diferente cifra impar cu hunto
10 | 891:9 ta 21

1 | 2% 281 9 | 3 cifra mescos cu por dividi den 5
13 9x106 10/5x19

12 1512 : 8

a Grupo di carnaval.

E grupo di carnaval “Fantasia di mucha” tin 132 miembro.

Tin 5 biaha mas mucha muhe cu mucha homber.
110 ta mucha muhe.
__ 22 ta mucha homber.

m Cuanto beishi e parhanan por come?
Un mata tin 3 taki. Aki bo por mira un di nan.
Na cada taki tin 4 taki cortico cu 3 stengel.
Na cada stengel tin 3 stengel chikito,
na cada un di nan tin 3 beishi.
3x4x3x3x3=324

E parhanan por come __324  beishi.




Dividibilidad.

Ki ora bo por dividi un number den 2, 3, 4, 5, 6 of 9?

2

3

il

Ora bo por dividi e ultimo
cifra den 2.

Ora bo por dividi e suma
di e cifranan den 3.

Ora e ultimo dos cifranan
ta forma un number cu bo
por dividi den 4.

147 ta caba cu 7. 147 E suma di e cifranan ta 147 su dos ultinmo cifranan ta 47.
7mmmm 2, 1T+4+7=12 47m/mmm'ah‘dm4,
pues 147 taimpoco no por. 12 por dividi den 3, pues 147 tampoco 1o por.
116 ta caba cu 6. pues 147 tambe por. 716 su dos ultino cifranan ta 16.
GMMMZ, 1765%1440{4':30%”%#. 16}0171/0/4'4)%4&%4,
?mﬂétme/wv. T+7+6=38 Wﬂstmoée/wr
87wfwd,wid4'den3,
pues 116 tampoco 1o por.
5 6 9

Ora e ultimo cifra ta un 5 of
un 0.

Ora bo por dividi e
number den 2 y den 3.

Ora bo por dividi e suma di
e cifranan den 9.

a Bo por dividi e numbernan aki den 2, 3, 4, 5, 6 of 9? Skirbi: si of no.

2 3 4} 5 6 9
252 si si si no si si
855 no si no si no si
471 no si no no no no
666 si si no no si si
1000 si no si si no no

b Pensa number entre 100y 200 cu por dividi den 4y den 6.

108, 120, 132, 144, 156, 168,

180y 192

Un smiley, un curason y un driehoek.
Cada figura ta representa un number.
Busca e numbernan. Controla si e somnan ta corecto.

O Qs
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o blok 1

G Descubri e patronchi pa completa e rij.

-0 @ )«

E patronchi ta: + 1, + 2, + 3 etc.

[¢)
g 111 1] ] Sy

E patronchita:1+2=3,2+3=5,3+5=_8etc.

- OO ()2

E patronchi ta: + 1, + 3, + 5 etc.

4] ] Y ESED

E patronchi ta: cada biaha x 2.

e Bo mes pensa un patronchiy laga un otro mucha completa e rij.

COCCCOCCCC0

Un tangram.

Wak e vierkant grandi.

a

Si e dos driehoeknan mas chikito cada un
bal f 1, cuanto e otro pidanan bal?

Yena esaki den kolom a.

Si ful e tangram bal f 1, cuanto cada un
di e 7 pidanan bal?

Yena esaki den kolom b.

Dicon e suma na b no ta sali precies f 1?

Bomesterrondaf.

Si ful e tangram ta 1, cua fraccion ta
pas den cada un di e 7 pidanan?
Skirbi e fraccionnan corecto den e
tangram.

v
[>5]

Tip!
a b
v fu foxs
D f_4  |f 025
T B B X |
A I T Y
<> f_2  |fo13
A f_2  fo13
Q f_1  |f 006




G Ken ta ken?

Ami ta mas grandi
cu Dennis, pero mas
chikito cu Haim

Ami ta mas grandi
cu Jason.

Ami ta mas chikito
cu Dennis.

Tommy Jason

Ami ta mas grandi cu
Max, pero mas chikito cu
Tommy.

Ami ta mas
grandi cu

Dennis

G Ken ta mira mas?

a Cuanto rechthoek bo por b Cuanto vierkant bo por

mira? mira?
Tin rechthoek di Tin vierkant di diferente
diferente tamafio. tamafio.

Tin__30  vierkant den
e figura.

Tin_15__rechthoek
den e figura.

Con bo a conta?

16+9+4+1=30

Con bo a conta?
5 di 1 hoki. 6 di 2 hoki
2 di 3 hoki v 1 di 4 hoki

¢ Cuanto driehoek bo por
mira?
Tin driehoek di diferente
tamano.

Tin__13 _ driehoek den
e figura.

Con bo a conta?

9+3+1=13
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Kakuro.
a Un kakuro ta un crucigrama di som di split.
E numbernan cu mester split ta yena caba. E flechanan ta indica e direccion pa rek.
Bo mag uza e numbernan 1te 9 so pa yena den e hokinan bashi.
No mag uza e mesun number dos biaha den un som.
6=2+2+2nopor, pero6=1+2+ 3 sitabon.

Tip!

a b
15v Z- 12v 15v - 10v S5v
7» 6 7 v 13» 7 6 [20v6»| 4 2
17» 9 2 6 24y 2 9 4 6 3
11» 3 8 3 7v 7 bv 9v
22» 5 9 1 7
9» 7 2 5» 3 2

¢ Bo mes traha un kakuro y laga un otro mucha kibra su cabes! Trata den grupo.

Tip!
E cunucu.

Den un cunucu tin algun galifia y coneu ta cana rond.

E cunukero ta conta 35 cabes y 94 pia.

a Cuanto galifia y cuanto coneu tin?

23 galifiay__ 12 coneu.

b Con bo a rek?

G Joel ta spaar pa cumpra un bais.
E tin 204 moneda den su spaarpot.

E tin mes tanto moneda di 50 cen cu di 25 cen y cu di 1 florin.
Cuanto Joel a spaar caba?



@ Baby Zita ta bay bafia.

E baki ta carga 8 liter di awa. Zita su mama tin

2 hemchi: un hemchi chikito di 3 liter y un hemchi
grandi di 10 liter.

Cu e hemchinan aki e mester yena e baki.

Con e ta haci esaki? Uza menos awa posibel.

Yena e hemchi chikito. Bash w n e hemchi

grandi completamente

Auza 4 x3 =12 liter di awa

a Muraya di number. Mas cu 1 manera.

a Skirbi e numbernan 5, 10, 15y 65 den e b Haci mescos cu e numbernan 10, 15, 20
hokinan mas abou, asina cu ful ariba ta y 55, asina cu ful ariba ta sali 160.

EAEREN EAERES
(e TwTwls] [slwlwls]

Palindroom.
a Kico ta riparabel na e numbernan aki: 121, 3773, 8118?

E numbernan ta ki m r kirbi e cifranan den nci ntrari

b Un palindroom ta un number cu ta keda mescos ora bo skirbi e cifranan den secuencia
contrario. E palindroomnan entre 100 y 300 ta:

101, 111, 121, 131, 141, 151, 161, 171, 181, 191, 202, 212, 222, 232, 242, 252, 262, 272, 282, 292.
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Bentana cu glas di colo.

T = = a Pinta den e bentana un forma simetrico cu
I i b " w L] . . . . . .
. l"'. '-.‘. I Fl | ta consisti di varios driehoek y vierkant.

- ’
i P | " "-.,‘ R Kleur e forma, cora. Mas cu 1 manera.
| '-." - a0 l""- ".\ | b Pinta dos otro forma simetrico.
% ol Ny el LT - Kleur nan berde y geel. Mas cu 1 manera.

. " — \ e |
LAy et S
3 \ — g .

\ Lt
! o = o ¥ | L1
| — 4 X
| '-_" L w 1
- . - y

I " "'-_ | _,.-I"r
Y s P | y |
o A . oy

Joer I i
| | .- . L) e * |

Pensa som cu e cifranan 1,5,6y 7.
Bo mag uza e cifranan 1 biaha so.

a Cua som di pone tin e contesta mas grandi?

765 + 1 (= 766) y 761 + 5 (= 766)

b Cua som di pone tin e contesta mas chikito?

16 + 57 (= 73) y 17 + 56 (= 73)

¢ Cua som di multiplica tin e contesta mas grandi?

71 x 65 (= 4615)

d Cua som di multiplica tin e contesta mas chikito?

1 x 567 (= 567)

Conta bay bek cu salto.

[e] [e] [e] o [e] [e] [e]

a 00 1777 || 1732 | 1687 || 1642 || 1597 || 1552 || 1507
(¢) (¢) [¢) [e] (¢) (¢) [¢)

b 00 2121 || 2026 || 1931 || 1836 || 1741 | 1646 || 1551
[e) [e) [e) [e] [e) [e) [e)

c wa 15793 (1576815 743 ||15 718 |{15 693 || 15 668 || 15 643
[e] [e] [e] o [e] [e] [e]

d 00 20 975](20 725 |20 475 ](20 22519 975 |19 725 |19 475




Un ciudad na Merca.
Den hopi ciudad na Merca e cayanan ta forma cuadra.
Riba e mapa bo por mira con e cayanan ta cana.

E cas ta indica den cua cuadra Bobby ta biba.

a Siun hende puntra bo unda Bobby ta biba,
con bo lo splica esey? Cuminsa abou, na man robes.

E ta biba na cuadta4,3.

b Tur dia Bobby ta core skeeler.

E ta cuminsa na e punta.

Despues di core 3 km e ta yega bek na e mesun punta.

Kleur e rutanan cu Bobby por pasa, blauw.

c Bobby porcore __24  diferente ruta.

500 M

Un encuentro deportivo.
Seis scol ta bay bishita un encuentro deportivo, Nan ta bay cu bus.

Den cada bus tin luga pa 40 mucha of 34 adulto of 21 mucha y 16 adulto.
Cuanto bus mester tin minimalmente pa cada scol?

scol cantidad di mucha cantidad di adulto cantidad di bus
Scol A 241 23 7
Scol B 187 15 6
Scol C 312 28 9
Scol D 89 7 3
Scol E 175 15 5
Scol F 212 18 7
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G Wak e construccion.

a E construccion ta consisti di __19 __ bloki.

b Na banda drechi tin_8 bloki riba otro.

c Na banda robes tin__6 bloki riba otro.

d Bo por traha e construccion aki en realidad? i /

a Pega mosaik.

—
Tcm=2m
en realidad
terras 1 terras 2 terras 3

a Cuanto di e mosaiknan aki 15cm D

bo tin mester pa terras 17 2400 1em
b Cuanto di e mosaiknan aki 20em k

bo tin mester pa terras 2? 900 20 cm

. . . . 20cm 20cm

¢ Cuanto di cada di e mosaiknan aki

bo tin mester pa terras 3? Mas cu 1 contesta. 20em 20em

d Bo mes pinta un terras cu ta consisti di 1200 mosaik driehoek y 500 mosaik vierkant.
Uza e mosaiknan di tarea c. Mas cu 1 manera.

2cm

55cm



g Wak y compara.

(T
—
O

A&

L] 1&D
NN
O] [K;

a Dicon e seis pinturanan na man robes ta pas cu otro?

E ronchi ta na banda robes di e boca.

b Dicon e seis pinturanan na man drechi ta pas cu otro?

E ronchi ta na banda drechi di e boca

a Combinacion.

Den su cashi John tin 3 carson, 5 T-shirt, y 4 par di mea.
Tur ta pas cu otro.

Cuanto diferente combinacion John por scoge? 3 x5x4=60

Tip!

m Completa e rijnan.

Por yena fraccion tambe.

ol L2 [ [ ][ 3
bl ose [ 18 [ 6 [ 2 || 3 3
el 6t |l 32| 16| o8 | o# | o2 |

d 1536 || 384 || 09 | o024 || 0,06 || 0015 |
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Tip!
Scoge: >, <of =.
Marca e signo corecto.

8 x 128

Q- w ]
.Q

12x 750 | - 6x1600 |
1000 + 764 G < - 10 000 - 8246
317:6 | >@= 1972: 18 |

Tip!
Rek na afia 1957.

Julia su welo tabata gana 25 cen pa ora.

Alwin su welo tabata gana 20 cen pa ora.

Na final di un siman di trabou Julia su welo tabata haya un salario di 15 florin.
Nan dos tabata traha mes tanto ora.

Alwin su welo a haya __ 12 florin.

Julia su wekker.
Julia tin un wekker digital. E ta conta e cifranan cu ta indica e ora, hunto.
Na cua ora e contesta ta mas grandi?_19.59 or

Tip!
Un code secreto.

Ata 1 punto, B ta 2 punto, C ta 3 punto etc. Z ta 27 punto.
a Cuanto punto ful e alfabet ta? __378

b Cuanto punto e palabranan aki ta? ¢ Cua palabra tin aki?

zim 49 punto 4-10-5-14-21-5 djente
yambo 58 punto 2-22-12-12-4-16-7 bulldog
quiz 76 punto 8-16-2-2-26 hobby
parasol 86 punto 20-21-19-5-1 strea
autobus 104  punto 13-1-20-8-9-14 mashin
fiesta 62 punto 17-16-21-12-16-16-4 | potlood

d Traha un frase cu e code secreto aki. Laga un otro mucha kibra su cabes. Mas cu 1 manera.

e Bo mes pensa un otro code secreto. Haci mescos cu na tarea c. Mas cu 1 manera.




G Si of no?

a Ora bo conta dos number impar hunto, semper e contesta ta un

number impar.

b Ora bo multiplica dos number impar, semper e contesta ta un

number impar.

¢ Un afia tin exactamente 52 siman.

d E luna dijulitin 30 dia.

e Ora bo multiplica un number hente cu 100,

semper ta bin dos cero su tras.

f 32 por dividi den 4, pues 7632 tambe por dividi den 4.

Sl no
I
x
I
I
x|
x|

G Rek e somnan.

a
572-398 =174

ys4-276 =178
623 -459=164
815-347 =468

b
1748 - 362 = 1386

3637 - 285 =3352
2865 - 471 =2394
4956 - 892 = 4064

c d
3564 - 1246 = 2318 7841 - 2658 = 5183

4783 -3538 =1245 6723 - 4467 =2256
6672 - 2327 =4345 5472 -3195=2277
2493 - 1139 = 1354 3538 - 1349=2189

a Ora di solo.

6.25 or Alex ta mira solo sali. Solo ta baha 18.35. Net memey di e dos momentonan aki
solo ta yega su posicion mas halto. Cuant’or esey ta?

12.30 or

@ Edad y fecha.

Tessa kier sa Omar su edad. E sa solamente cu Omar tin mas cu 10 afia.

E ta laga Omar haci lo

siguiente:

Nota bo edad.

Pone 5 acerca.

Rek e dobel di e contesta.

Multiplica e contesta cu 25.

Pone e number di bo dia di nacemento acerca.

Multiplica e contesta cu 2.

Kita 500 for di e contesta.

Cua number ta resta?

Haci mescos cu un otro persona cu tin mas cu 10 afia. Kico bo ta ripara?

E prome dos cifranan ta duna edad

Eul I § I lobel di dia di
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G Magia di kalender.

april 2014

Jerry por haci magia cu kalender.
E ta puntra Rosa pa scoge 3 number cu ta
dl |dm |dr |dh |db |ds |dd L .
sigui otro den e luna aki.
Esaki por ta horizontal, vertical of diagonal.
Rosa no mag bisa e numbernan, pero e mester

7 /8 |9 |10 1112|713 .
conta nan hunto y bisa Jerry e contesta.
Jerry ta dividi e contesta den 3 y asina e ta

haya sa e number memey.
21 |22 (23 |24 |25 |26 |27

1 2 3 4 5 6

M| 15 16 |17 [ 18 |19 | 20

28 |29 | 30

Bo mes purba pa bo wak.
Con e magia aki ta traha?

@ E bandanan di un driehoek.

Skirbi e numbernan di 1 te 9 den e ronchinan. Na cada banda di e driehoek e numbernan
hunto mester ta 20. Haci esaki na dos diferente manera.

(X
55

Tip!
a Un figura cu penchi di suafel.
Traha un figura cu 8 penchi. Den e figura mester tin 2 vierkant diferente y 4 driehoek
igual.
.
.
* »~ N
- -
L]




Un cirkel cu number.
Parti e cirkel aki den 4 pida. Hala 2 lifia recht door di e centro.
Den cada pida e numbernan hunto mester ta mes hopi.

Storia di som.
Pensa storia cu ta pas cu e siguiente numbernan. Bo mag pone, kita, multiplica y dividi.
Skirbi e somnan. Mas cu 1 manera.

al 18 2| 8 | [ww| b w8 | |12 | 8|

Torneo di futbol.

Durante un torneo e clubnan ta haya 3 punto ora nan gana, 1 punto ora di empate y
0 punto ora di derota.

Durante 5 wega FC “C C M” a score 4 gol y a haya 2 gol en contra.

Cuanto punto nan por a haya maximalmente?

Rek sabi.
a b
12+13+ 14+ 15+ 16+17+18 =105 83+24+36+76+17+64=300

25450+ 75+ 100 +125=375 1M +56+55+34+44=200
23 +24+25+ 26+ 27=125 45+52+33+15+ 5=150
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Parti y kleur.

Kleur di cada figura: + berde

] <+ cora 2
+ geel

geel

berde

|

geel ‘ cora

berde
cora

berde

Biento di horcan.

Durante un horcan por tin biento
cu velocidad di 125 km/ora.
Plachi di dak por bula bay,

taki di palo por kibra y

palo por kita cay.

Biento a yega un velocidad di 125 km pa ora. Un
auto tambe por core 125 km pa ora, por ehempel na
Palo Marga.

Esakitacasi__ 35  m/sec. (meter pa seconde).

Encuesta di biahe.

Un corant a puntra 2967 persona unda nan kier bay pa pasa vakantie.

~ h
Otro |

pais Venezuela

o 9o

o n

5

Cua parti kier bay Surnam? __&

e Cua parti kier bay Merca? &

Cuanto persona mas o menos kier bay Hulanda? _740

Y cuanto persona mas o menos kier bay Merca? _930

Cuanto persona mas o menos kier bay Colombia? __370

f Y cua parti kier bay otro pais? __i



G Cua midi ta pas?

a Conlargounbichita®?7em e Cu ki velocidad un cabay por core? 60 km/u
b Con pisa un olifante ta? 6000 kg f Con chikito un pieu ta? 1.mm

c Con pisa un raton ta? 22 g g Con leu un dori por bula? 80 cm
d Con halto un giraf ta? 6 m h Con hundo un pinguin por landa? 80 m___
Tip!
G Parti e vierkant aki den U pida.

Kleur e pidanan. Tur pida mester bal mes hopi.

Tip!
Rek cu afia.

a Cua di e afianan entre 2015 y 2040 ta schrikkeljaar?

b Cua ta e lunanan cu ta cuminsa riba e mesun dia di siman durante e afianan ey?

¢ Cua tin mas dia: e prome 6 lunanan di afia of e di dos 6 lunanan di afia?
E di dos 6 lunanan di afia.

d Riba ki dia bo ta haci afia e afia aki? Y e 4 afianan binidero?
Mas cu 1 contesta.
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Tip!
Diferente plenchi.
Cuanto e plenchinan aki ta costa mas o menos?
1 hoki ta costa f 12.
(
a Plenchi 1ta costa b Plenchi 2 ta costa c Bo mes pinta un plenchi

cu ta costa mas o menos

mas o menos f1350 . mas o menos f1050 . £1000. Mas cu 1 manera.

Lifia di refleho.
Pinta tur e lifianan di refleho cu ta posibel den e figuranan aki.

|
VAN
O >

Tur lifia cu ta pasa
door di e centro.



o Descubri e patronchi y completa e rij.

[e) [e) [e) [e) [e)
“ OQQQQ@@@@@

E patronchi ta: + 10, + 20, + 30 etc.

Epatronc ita:x6,:3,x ,.3ec

- @@ EE 5 )0 ) o 51 o)

E patronchi ta: 1 x1,2x 2,3 x 3, § x i} etc. of: + 3, + 5, + 7 etc.

[e] [e] [e] [e] [e]
4 (680 6 0630 6 s )03 (7 J[7on )6 )

E patronchi ta: + 1, - 2, + 3, - 4 etc.

G Uniform di club di futbol.

Nadia tin mester di un uniform nobo.

“ Oferta 1 ’7

\

2 shorty 1 shirt
hunto pa f40

Tip!

Oferta 2

1 shorty 2 shirt
hunto pa fu4

E shortnan den tur dos oferta tin e mesun prijs. E shirtnan tambe.

a Cuanto 1 short ta costa? f12
b Cuanto 1shirt ta costa? f16

a Welo Ru ta parti moneda.

Welo Ru a spaar moneda di f 5. E kier parti nan entre su nieta- y nietonan.
Si duna cada mucha 8 moneda, T mucha ta keda sin haya.

Si duna cada mucha 7 moneda, ta resta 1 moneda.

a WeloRutin __9  nietay nieto. 5 3)

b Welo Ru aspaar__64 _ moneda.
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Rek y midi.
Romy tin 2 beker. E beker grandi ta carga 27 cl y e beker chikito 23 cl.
Con e por midi e siguiente cantidadnan?

a 100cl2x27cl+2x23cl —

i
b 150cl3x27cl+3x23¢cl
c 3cl6x23cl-5x%x27cl

d Bo mes pensa un cantidad awor. Laga un otro mucha rek con e por midi.
Mas cu 1 contesta.

Tip! —
G Un rij largo di moneda.

A forma un rij di 100 moneda na e manera aki.

a Cua moneda ta na e di shen luga? Splica bo contesta. Un moneda di f 1

b Cuanto moneda di f 1y cuanto di f5 tin den e rij di 100 moneda aki?
55 moneda di f1 y 45 moneda di f5
¢ Cuanto placa tin aki na tur? 55 xf1 + 45 x f5 = £280

Tip!
Un macutu cu appel.

. Den e macutu tin 3 sorto di appel bruha den otro:
f Elstar, Jonagold y Gold.
;1‘ Bo ta coy appel sin wak.

a Cuanto appel bo mester coy pa sa sigur cu bo tin por

4" ﬁ lo menos 2 appel di 1sorto? Y4appel.
I

b Cuanto appel bo mester coy si bo kier por lo menos

3 appel di 1sorto? _Z appel.

G Rek sabi.

a b c
111+ 222 +333 =__666 888 — 222 —-222=__ 444y 6x6x6=_216

222 +333 + 444 =_ 999 999 -333-333=_ 333 7x7x7=_343
123 + 345 + 456 =__ 924 777 -333-444=__ 0 8x8x8=_512
223 + 224 +225=__ 672 666 — 111-222=_ 333 9x9x9=_729



Charada di deporte.

Michael, Dennis, Nico y Gerald ta bon amigo. Nan ta participa na diferente deporte:

landamento, futbol, judo of baseball. Ken ta participa na kico?

Un di e muchanan cu nomber di 6 letter ta un landado fanatico.

Siman pasa un amigo di Gerald a sali na prome luga durante un encuentro di
landamento. E siman aki Gerald ta bay wak un amigo hunga baseball.

Nico ta lesiona, lastimamente e no por haci deporte awor.
Su amigo di baseball y su amigo di judo ta bin bishit’e.

Mi ta:

Michael

Dennis

Tip!
Rek na Indonesia. Mas cu un manera.

~+ Ubahlah pecahan desimal di
bawah ini menjadi ecahan biasal
0,2-0,6-0,15-0,8-0,275 -
0,25-0,125-0,02-0,1-0,001

[e] [e] [e] [e] [e] [e] [e] [e] [e] [e]

Eva ta haci afia.
E ta prepara 24 glas di punch special.

Sofio Tropical (1 glas) Eva tin mester di:
725 md dé jusce di apetsina _ 3 liter di juice di apelsina
+ bacoba __ 6 bacoba
50 mldc]mcedclommfw/u — 1,2 liter di juice di lamunchi

75 md di pﬁ—rgFt Al thl‘{/ﬂ _ 360 ml di stropi di tamarijn
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G E antiloop y e leopardo.

Un leopardo por alcansa un velocidad di 100 km/ora.
Un antiloop por yega 85 km/ora.

E leopardo ta jaag e antiloop, e falta 100 meter pa alcansa e antiloop.
E antiloop mester core 300 meter pa yega un riu, ey e ta fo'i peliger.
E antiloop por salba su curpa? Splica con bo a rek.

Si

@ Ganashi of perdida?

Pablo ta cumpra un mountain bike pa f 150.

E ta bende e bike pa f 180.

E ta haya duele.

P’esey e ta cumpra e mountain bike bek pa f210.

Na cierto momento e ta bende e bike atrobe, pero e biaha aki

pa f 240.

Awor Pablo a haci ganashi of el a hiba perdida? Splica bo contesta.

E gastonan en total ta 150 + f210 = f 360
E entradanan en total ta £ 180 + f240= f 420
E ganashi ta f 60

a Anouk ta traha pasapalo.

Tin 80 bloki di keshi.

E ta dorna:

— Un cuart cu augurk.
— Un di dies parti cu druif.

— Dos di cinco parti cu anasa.

— 10 bloki cu gember.

a Cuanto bloki di keshi a dorna cu augurk? 20

b Cuanto bloki cu druif? _8

Cuanto bloki cu anasa?__32

a n

Cua parti el a dorna cu gember? __3

e Cuanto bloki e no a dorna?__10



Wega cu carchi di number. 200
Bo tin 4 stapel di carchi:

6x 3x 3x 5x

Pone e carchinan di tal manera cu riba cada lifia recht e numbernan ta suma 550. Mas cu 1 manera.

[¢ : - 'Ir'ip!\'
g Cua parti di e figura ta shinishi? O——

mita of 2

Con bo por sa?
Tin diferente manera

@ Cua parti di e figura ta shinishi?

a a

*.
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G Descubri e patronchi y completa e rij.

- AERRRE  » )

E patronchi ta: + 4, + 4, = 5, + 4, + 4, — 5 etc.

5 5 5 -2 -2 -2 et
b aaaaaa@@ o2 J I 0 I 0y 1

E patronchi ta: 1 +1  +1
¢ Bo mes pensa un patronchi. Laga un otro mucha completa e rij.

CICCCCCCr0

etc.

G Spaar pa cumpra un camara.
Laila y Esra, tur dos ta spaar pa cumpra un camara. Hunto nan a spaar f 720.

Laila a spaar 4 biaha mas hopi cu Esra.
Cuanto cada un di nan a spaar?

Den Esra su spaarpot tin f 144 Den Laila su spaarpot tin f576

a Yena e number cu ta pas den e hoki.
E prome hoki ta na { di e distancia entre e numbernan.
E di dos hoki ta na ; di e distancia entre e numbernan.

| |
I T T
" 23] [ =]

I I
I T T
§

Il Il
I T T
o m m

Il Il
I T T
1245 I;E| 1257

1293



Un fabrica di juice.

Rek cu tabel.

Un fabrica ta produci 1200 liter di juice pa dia.
Nan ta bende e juice den boter di 0,75 I.

a Cuanto boter nan por yena den un dia?

liter 0,75 1,50 15 150 1500 300 1200

boter 1 2 20 200 2000 400 1600

b Cuanto boter di 0,4 | nan por yena den un dia?

liter o,4 4 40 400 1200
boter 1 10 100 1000 3000

Tip!
Un vierkant cu figura.
a Pinta e figura cu ta pas den e ultimo hoki. b Bo mes traha un vierkant cu figura.

VRRVAL:
B o
Mg s

Cuanto mata a bende?

- ;
A bende & ¢

Abende___36  mata.
d

el
.I-:ll. 1

- ;
A bende ¥ ¢

A bende —
Abende__125 mata. Abende___72  mata.
e Con bo a rek na tarea d? f Rek tarea d na un otro manera

3

pe:tx (Ux3x8) pe:8x9of fx3xl
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a Busca vierkant di moneda.

Tip!

E 12 monedanan aki ta forma 6 vierkant di f 2.

a Kita 2 moneda di tal manera cu ta resta solamente 4 vierkant di f 2. Mas cu 1 manera.
Marca e monedanan cu bo ta kita cu un cruz.

b Kita 1 moneda mas di tal manera cu ta resta 3 vierkant di f 2. Mas cu 1 manera.
Kleur e moneda cu bo ta kita.

Un labirinto.
Pasa bon!

salida

entrada




Tip!
a Vierkant magico.

21 1 2 | 2219

23,16 9 | 14 | 3

6 | 11 13 | 15 | 20

8§ 12 17 | 10 | 18

7 125 |24 | 4 5

a Cua ta e numbernan den e vierkant magico grandi? 1 te 25

b Pakico e ta un vierkant magico? E numbernan horizontal, vertical y diagonal

ta suma 65

¢ Den e vierkant di 5 x 5 hoki tin un vierkant chikito di 3 x 3 hoki cu e numbernan 9 te 17.

Pakico e vierkant chikito tambe ta un vierkant magico? Cada bigha e numbernanta

suma 39

d Bo mes traha un vierkant asina.

Tip!
Benta di fruta.

Den un supermercado a bende 224 kg di appel, mango y bacoba.

Nan a bende 4 biaha mas hopi appel cu mango.

E cantidad di kg di bacoba cu a bende ta mita di e cantidad di kg di appel cu a bende.
Cuanto kg a bende di cada sorto di fruta?

Abende_128 kg diappel,_ 32 kgdimangoy__ 64 kg di bacoba.

Fraccion, number cu coma y porshento.
a Skirbi e fraccionnan aki den secuencia di chikito bay grandi.

a1
2

b Skirbi e fraccionnan como number cu coma.
050 || 067 || 075 || 080 || 083 || 086 | 088 || 089 || 090 |

ool
sl
W
ol
<o

ofoe

sle
o=

N|=
wln
fw
=
an
<o
oo~
ol

3le

¢ Awor como porshento.
5o || 67 || 75 || 80 | 8 || 8 | 8 || 8 || %0 |

d Kico bo ta ripara? Na b y c e cifranan ta mescos, perosinceroycoma.
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Refleho di oloshi.
Ki ora e refleho di e oloshi ta indica? Pinta e mannan di e oloshinan nady e.

a b c d e
cuarto pa 2 5 pasa di 8 10 pasa di 7 20 pasa di 6 25 pasa di 3

G Sapato y mea di futbol.

Den un cashi scur scur Elina ta busca su sapato y mea di futbol.
Tur sapato y mea ta bruha den otro. Tin 3 par di sapato di diferente marca y
6 mea cora y 6 mea blanco.

a Cuanto sapato Elina tin cu saca for di e cashi pa ta sigur cu e tin 2 sapato

cutapascuotro?bsapato.
b Cuanto mea e tin cu coy pa ta sigur cu e por bisti mea di e mesun colo? Zmea.

G Rond di mundo den 80 dia.

Lucia ta bay biaha rond mundo den 80 dia. E biahe ta cuminsa riba un dialuna.

a Riba ki dia di siman e ta bek? Riba un dighuebs.

b Con bo ta rek? 80 dia =11 simany3dia.
1 dia d i dial liahuebs

¢ Si Lucia cuminsa biaha dialuna 6 di februari di un

schrikkeljaar, riba ki dia di siman e ta bek?

Cua fecha esey ta? Riba dighuebs, dia 26 diapril.

Conecta e hokinan cu e lifia di number.
Bo mag calcula.
|

L | | |
[ T T T 1
0 / )% / 10 000 /—J A?{z\o 000

1843 7468 4329 9045 ‘ ’ 12516 ‘ ’ 18 233 ‘ ’ 771 ‘ ’ 16 999 ‘




Un vierkant di multiplicacion.
a Yena e productonan cu falta. Un producto ta e contesta di un multiplicacion.

X 12 13 4 15 16 17 18 19 |20 | 21 22
11 132 | 143 | 154 | 165 | 176 | 187 | 198 | 209 | 220 | 231 | 242
12 44 | 156 | 168 | 180 | 192 | 204 | 216 | 228 | 240 | 252 | 264
13 156 | 169 | 182 | 195 | 208 | 221 | 234 | 247 | 260 | 273 | 286
4 | 168 | 182 | 196 | 210 | 224 | 238 | 252 | 266 | 280 | 294 | 308
15 180 | 195 | 210 | 225 | 240 | 255 | 270 | 285 | 300 | 315 | 330
16 | 192 | 208 | 224 | 240 | 256 | 272 | 288 | 304 | 320 | 336 | 352
17 | 204 | 221 | 238 | 255 | 272 | 289 | 306 | 323 | 340 | 357 | 374
18 | 216 | 234 | 252 | 270 | 288 | 306 | 324 | 342 | 360 | 378 | 396
19 | 228 | 247 | 266 | 285 | 304 | 323 | 342 | 361 | 380 | 399 | 418
20 | 240 | 260 | 280 | 300 | 320 | 340 | 360 | 380 | 40O | 420 | 440
21 252 | 273 | 294 | 315 | 336 | 357 | 378 | 399 | 420 | 441 | 462

b Esaki ta un parti di 2 pa 2.

Conta e numbernan diagonal hunto.

Mas cu 1 contesta

Haci mescos cu tres otro parti di 2 pa 2.

255

272

270

288

Kico bo ta ripara? Semper e diferencia ta 1

Semper e diferencia ta 4.

Kico ta pasa ora bo haci mescos cu un parti di 3 pa 3?

Y cu un parti di 4 pa 4? Semper e diferencia ta 10




32

blok 4

Ruben su welo.

Otro afia Ruben su welo por dividi su edad den 2.

Aki dos afia e por dividi su edad den 3. Aki cuater afia e por dividi su edad den 5.
Ruben su welo no a yega 100.

Con bieu e ta awor? Tin dos posibilidad. 61 afia of 91 afia.

Coreccion di test.
Tin un stapel di 32 test pa corigi. Meneer Reinaldo por haci esaki den 1 ora y 20 minuut.
Meneer Augustin ta tuma 1 ora. Cuanto tempo nan dos hunto ta tuma pa corigi 98 test?

Hunto nan rigi n 1 ora. Esey kiermen n1or ior

E cura di famia Koolman.

E cura tin un oppervlakte di 108 m2.

Un pida di 3 x 9 m ta uza pa planta berdura.
Un pida di 4,05 x 12 m ta uza pa planta flor.
Un pida di 6 x 4,5 m ta pa e muchanan hunga.

a Cuanto m?taresta? 108 m*—-27 m?> - 486 m>*-27 m*=54m?>

b Cuanto porshento di e cura ta uza pa planta berdura? 25%

¢ Cua parti di e cura ta pa e muchanan hunga. i

1 1
7 7 I

108 W’ 54 m? 27 m?

Traha combinacion.

Florentin tin un candal di cifra na su bais.
Na cada parti e por ahusta e numbernan di 1 te 6.
Cuanto combinacion e por traha pa proteha su bais?

= combinacion.



a Cua parti di e vierkant ta shinishi?

foo |

a1
4 + 8 =

@ Sigui yena e tabelnan.

a hunto b hunto
1, 2 3 3 3
4, 5 6 15 7, 8 15
9,10, 11, 12 42 13, 14,15 42
16, 17, 18, 19, 20 90 21,22, 23, 24 90
25, 26, 27, 28, 29, 30 165 31, 32, 33, 34, 35 165
Splica con bo a traha.
E numbernan bou di “b” ta sigui e numbernan bou di “a”
g Haci compras na Colombia.
7 filete de pescado 7200 pesos
< kitlo de ciruetas 9600 pesos / kilo
600 gramas de queso 18 000 pesos / kito

Armin tin 49 900 peso den su cartera.

a Cuanto e ta resta despues di

haci compras?

_ 15100 peso.

b Cuanto esaki ta na florin Arubano?
1000 peso ta mas o menos 1 florin.

f 15,10
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Tip!
a Cuanto kiniki tin?

2 kiniki grandi ta costa mes hopi cu 5 kiniki chikito.
Den un saco tin 1050 kiniki grandi y chikito.
Tur e kinikinan grandi ta costa mes hopi cu tur e kinikinan chikito.

Tin_750  kiniki chikito den e saco.
Tin_300  kiniki grandi den e saco.

a Exposicion.

Riba un tereno grandi a pone mesa pa un exposicion. O1m?

a Elargura di e tereno ta 68 m.
b E hanchura ta 16 m.
c E oppervlakte di e tereno ta 68 x 16 = 1088 m?>.

d Riba e tereno a pone 6 rij di 15 mesa. Un mesata 1 pa 4 m.
A pone cada biaha 3 mesa banda di otro. Djey tin un escpacio di 2 meter. Djey atrobe
3 mesa, etc. Pinta e mesanan.

e Bo mes pinta un reparticion di e mesanan. Pinta mas mesa posibel riba e tereno aki.
Tene cuenta: e publico tin mester di un espacio di minimalmenta 2 m pa cana entre e
rijnan di mesa.

ApintalZx6 =102  mesariba e tereno.




Baratio di jeans na 3 caminda.
Unda e jeansnan ta sali mas barata? Kleur e hoki.

JEANS: Cumpra 2 jeans a f 60 JEANS
f56 haya 2, paga 1.
e di dos jeans DESCUENTO 25% PRIJS f 80
mita prijs!
2 jeans = f 84 2 jeans =90 2 jeans = f 80

Tur ta haya mes hopi.
Cuanto cada un ta haya?

a 252 cen. Cada un ta haya +. Esey ta __84 cen.

b 352 mangel. Cada un ta haya ;. Esey ta __44 mangel.
c 497 potlood. Cada un ta haya +. Esey ta __ 71 potlood.
d 474 kiniki. Cada un ta haya +. Esey ta _79 kiniki.

Un vierkant magico.
a E numbernan 1te 16 ta pas den e 16 3 213
vierkant magico aki. Yena e numbernan cu falta.

b Tur e numbernan huntota _136 .

c Rek e total di e 4 numbernan den un rij. __34 9 6 7 |12
d Conboarek? _136:4 =34 4 |15 |18 1

Tip!
Den un pet shop ta bende aquarium.
Tin 3 diferente sorto.

1 2 3

40 cm

25cm 30cm

22cm 20cm 25cm

30cm 40 cm 20cm

a Cua di nan ta mas grandi? Aquarium 1.

b Cua di nan ta mas chikito? Aquarium 3.

¢ Ta basha awa den cada aquarium. 1 liter di awa ta pisa 1 kg.

Ta yena cada aquarium te 2. Cuanto kilo di awa tin den cada aquarium?

Aquarium 1: _19,8 _ kg Aquarium 2: _15 kg Aquarium 3: _11,25 kg
d Con bo a rek? p.e. na a: 40 x 30 x 22 = 26 400 cm> Esey ta 26,4 liter,.

3

X X = X X = 3= i =198kg
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a E maximo divisor comun.

a

Tur e divisornan di 48 ta 1, 2,3, 4,6, 8,12, 16, 24 43 .
Tur e divisornan di 60 ta 1, 2,3, 4,5,6,10,12,15,20,30,60 |
E divisornan cu nan tin mescos, of e divisornan comunta1,2,3,4,6,12 |

E divisor comun mas grandi ta e maximo divisor comun.

E maximo divisor comun di 48 y 60 ta 12

132 | 1,2,4,8,16,32
12478142856

E maximo divisor comun di32y56ta__8 .

1234581224

1,2,3,4,6,8,12, 16, 24, 48

E maximo divisor comun di 24, 48 y 96 ta _ 24 .
1,17

1,3,17

1,5,17,85

E maximo divisor comun di 17,51y 85ta _17 .
Bo mes pensa 2 number. Nan maximo divisor comun mester ta 8. p.e. 32 y_56

G Un stupi colorido.

Tin 5 set di 5 mosaik: cora, geel, blauw, berde y blanco.
Ta pega e mosaiknan aki riba un vloer di 5 pa 5 m.
Den cada rij horizontal, vertical y diagonal mester bin tur 5 colo.

1 2 3 4 5 Mas cu 1 manera.
1 = geel

4 5 1 2 3 2 = blauw
3 =cora

2 3 4 5 1 4 = blanco
5 = berde
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a Diego, e pirata cu e monedanan di oro.

Diego tin 15 moneda den un saco. E sa cu un di nan ta falso. E moneda aki ta pisa
menos cu e otronan.

Diego por uza e balansa solamente 3 biaha pa haya sa cua di e monedanan ta esun
falso. Con e por haci esaki?

1. E ta numera e monedanan y parti nan den grupo di 5.

2. E ta pone e monedanan 1, 2, 3, 4, 5 den un scalchi di e balansa y e monedanan 6, 7, 8, 9,

10 den e otro scalchi. (prome biaha cu e ta pisa)

Posibilidad A:

Si e dos gruponan di cinco moneda ta pisa mes hopi, e moneda falso ta den e grupo 11,

12,13, 14, 15.

Pone 11, 12 den un scalchi, 13, 14 den e otro scalchi. (di dos biaha cu e ta pisa)

Si e dos gruponan ta pisa mes hopi, number 15 ta e moneda falso.

Si e dos gruponan no ta pisa mes hopi, e moneda falso ta den e scalchi cu ta pisa

menos.

Pone e monedanan aki un na cada banda. (di tres biaha cu e ta pisa)

E moneda cu ta pisa menos ta e moneda falso.

Posibilidad B:

E dos gruponan di cinco moneda no ta pisa mes hopi,

E moneda falso ta den e scalchi cu ta pisa menos.

Sigui mescos cu na A.

G Un driehoek magico.

Skirbi e numbernan 13 te 21 den e ronchinan.
Na cada banda di e driehoek e numbernan
hunto mester ta 65.
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Tip!

a Busca figura den e patronchi.

/
/

Kleur un otro vijthoek, geel

Kleur un otro zeshoek, berde.

Busca e zeshoek cu no ta completo. Completa e zeshoek ey y kleur e cora.
Bo por sigui pinta mas zeshoek segun e patronchi aki?

o n oo

G Un hexagram.

Copia e driehoek aki.
Corta e seis driehoeknan for di dje y pone e figuranan 1y 2.
Pinta den e figuranan con bo a pone e driehoeknan.

.| 4

1




Tip!

E carchi di nacemento.

Iris a nace y bo tin cu yena su largura riba e carchi aki.

Mama Rianne ta conta: Un baby a nace:

E largura di baby Iris y e largura di papa Roy hunto ta 2 m 30. E yama: -

E largura di mama Rianne y e largura di baby Iris hunto ta 2 m 20. . R

E largura di mama Rianne y e largura di papa Roy hunto ta 3 m 50. Zrl/f£ L
ey

a Elargura dibabylrista _50cm .
Peso: 3500 gr.
b E largura di mama Rianne ta _170cm . Largura: ...

¢ Elargura di papa Royta_180cm . ,
Mama: Rianne

Papa: Ro}/

Tip!

Buscuchi cu muisjes.
Rianne ta cumpra f 15,75 na muisjes y buscuchi.
Cuanto gram di muisjes e por pone riba cada buscuchi?

900 : 50 = 18 g di muisjes pa cada buscuchi

Driehoek di penchi di suafel.
Wak con Jordy ta traha driehoek cu penchi di suafel.

Cuanto penchi e mester pa traha 100 driehoek? __201
on on® o Q

Rek e somnan.
a Cuanto dia tin hunto den e afianan 2014, 2015, 2016 y 2017? 1461 dia

b 92x 121 =1150
c 1cl=0,01 dm?
d Den un caha tin 1600 kiniki, 1200 di nan ta geel, e otronan ta blauw.

Cuanto % ta blauw? 25%
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a Puzzel di prijs.

Mea
4 par pa f30

2 carson ta 2 biaha mas caro cu 3 blusa.
2 carson ta 3 biaha mas caro cu 4 par di mea.

2 carson ta costa mes hopicu 6 blusa.
2 carson ta costa mes hopicu __12_ par di mea.
1 carson ta costa mes hopicu 3 blusa.

1 carson ta costa mes hopicu __6  par di mea.
1carsontacostafi4s .
1blusatacostaf1s .

1 par di mea ta costa f72,50 .

@ Wak y compara.

a Dicon e plachinan na banda robes ta pas cu otro?

B vt f 4 huki. & lifig etc

b Dicon e plachinan na banda drechi ta pas cu otro?

B a3 6 3 huki. 3 lifig etc




G Completa e vierkant.

a Tur e numbernan aki mester pas den e b Soluciona e mesun problema na un otro
vierkant. manera.
Bo por skirbi nan di robes bay drechi of
di ariba bay abou. 415187

7748-5788-4557-5887-5787-4587-7878-8884
5 7 8 8

5 8 8 7

7 7 4 8

¢ Na cuanto manera bo por completa e

vierkant? 2. manera

@ Cuanto centimeter cuadra tin den e figuranan aki? L1 em?
a b c d

_12  cm? _ 25 cm? _ 24 cm? 28 cm?

a Conta cu salto di 225.
O ] ]
o 90060 (1225 | 1uso | 1675 | (6000

(e} [e] [e]

o (5280 (1451 ) 1676 ) 1501 | ENEY
e} [e] [e]

¢ [B00Y (1725 ) 190 ) (2175 ) EEAORY
o] [} o]
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Cifra Romano.
E cifranan ta indica na cua afia a construi e edificionan.

a Cua di e edificionan ta mas bieu? B

b Cuanto afia pasa a construi edificio C? Tavaria paafia.
¢ Nan a construi Sam su cas na 1992. Skirbi esaki cu cifra Romano. MCMXCII

Tip!

Construccion di bloki.
a Cuanto bloki tin minimalmente den cada construccion? E

17 bloki 18 bloki __ 26 bloki

b Wak e prome construccion.

Cuanto bloki por tin cu no ta visibel? 5 bloki.

Pinta e diferente figuranan.
Trata di pinta tur e bandanan di cada figura mes largo.
Pensa un disefio of patronchi pa cada figura y kleur e. Mas cu 1 manera.

a un zeshoek b un achthoek c un vijfhoek




Dia, luna y afa.
Lucas a nace dia 30 di maart 1980. Marisela a nace dia 13 di september 1980.

a Cuanto dia di diferencia tin den nan edad? 167 dia

b Lucasy Marisela a casa dia 23 di juni 2008. Ki edad Lucas tabatin e dia ey?
Skirbi su edad na afig, luna y dia. 28 ana, 2 lunay24di@.

c Y Marisela su edad? 27 afia, 9 lunay10dia.

d Nan yiu Laura a nace dia 24 di april 2010.
Cuanto dia despues di e fecha di nan casamento esaki ta? 670 dia.
e Kiedad Laura tin awor? Skirbi su edad na luna. Ta varia pa afia. S

Tip!

Muraya di number.

a Bo mag uza cada number solamento
1 biaha. Mas cu 1 manera.

b Bo mes pensa un tarea asina pa un otro
mucha. E por traha e muraya?

Compensacion di gasto di auto.
Calcula prome y rek despues.

Compensacion di gasto di auto

Nomber: Sesior C/lmtﬁ

Compensacion: 19 cent pa km.
Cantidad di km: 413 km

Suma total Suma total

(mas o menos) (precies)

f78,47

Compensacion di gasto di auto
Nomber: Seftora De Cuba
Compensacion: 28 cent pa km.
Cantidad di km: 333 km

Suma total Suma total

(mas o menos) (precies)

f90 93,24

Compensacion di gasto di auto
Nomber: Seftor Pieters
Compensacion: 19 cent pa km.
Cantidad di km: 368 km

Suma total Suma total

(mas o menos) (precies)

f70 69,92
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Instrumento.

Den nos bario tin hopi mucha cu ta toca
un instrumento. E diagram di bara ta duna
bo mas informacion.

60

50

cantidad di mucha
N w =
S & o

=

fio

piano

quitara
instrumento

blokfluit

drum

Cua ta e instrumento mas popular?

piano

Cuanto mucha ta toca guitara?
4oOmucha 0
Y cuanto ta toca blokfluit?

25muche 00
Tin mas mucha cu ta toca piano cu
drum. Cuanto mas? 40 mucha

Mita di e muchanan cu ta toca guitara
ta mucha muhe. Cuanto mucha homber

ta toca guitara? 20 mucha homber

f Pinta e cantidadnan aki den e diagram di cirkel.

fio 30 mucha
piano 45 mucha
guitara 60 mucha
blokfluit 30 mucha
drum 15 mucha

g 8 mucha di nos scol a duna e diferente instrumentonan un punto.

5 pa e instrumento mas leuk. 1 pa e instrumento mas laf.
Pinta e resultadonan di e score total den e diagram di bara.

mucha alblc|dfe|[f|g]|h
fio T/2/4 )11 142
piano 5/1/5/3/2]3/3 4
guitara 4147253455
blokfluit |3 |5 3|24 |5]2 1
drum 2031 /45213

cantidad di mucha

30

- = NN
w o u o u

L

I |

fio

L L L
piano  guitara blokfluit  drum
instrumento

h Ki ora ta miho pa uza un diagram di bara y no un diagram di cirkel?
Por el L ora bo kier haci .
Ta mas facil pa compara diferente bara cu otro
Den ci facil . bi £ bat




Placa stranhero.
Unda ta mas barata?

‘ f1=0,43 euro (€) = 0,75 dollar ($) ‘

a | Tshitf2u | | Tshite2t |

E T-shirt ta mas barata na: florin

b | cD 22,50 CD€13

E CD ta mas barata na: dollar.

\ T-shirt $ 24 \

Tip!
Un vierkant magico. Mas cu 1 manera.
y g |7 E numbernan riba un lina semper ta suma 15. eI TS
Yena e numbernan cu falta.
7 5 3 Bo por uza fraccion tambe. 7 5 3
4 |6 |5 3716 5%
Tip!

Tres balansa.

Adaa o 25 mm ”/

a Aki bo ta mira 3 balansa cu bloki den forma di kubus, bala y piramida.

Balansa 1y 2 ta na equilibrio.

Cuanto piramida mester pone riba balansa 3 pa e tambe ta na equilibrio?

Pinta e piramidanan. Mester pinta 6 piramida.
b Pensa un tarea asina pa un otro mucha.
E mucha ta logra soluciona e problema? Mas cu 1 manera.

—1



2y blok 6

Tip!
Famia Pieters.

Papa, mama, Fara y Henry hunto tin 92 ana.

Papa ta 26 afia mas bieu cu Fara. Henry su edad ta mita di e edad di su ruman.
Papa ta 32 afia mas bieu cu Henry. Mama ta 2 afia mas jong cu papa.

Papatin __38  afa.
Mama tin_36 __ ana.
Henrytin __6  afa.
Faratin 12  afa.

G Ricky a haci compras.

El a bay supermercado y a cumpra lechuga, azeta y webo.
El a uza un papel di f 25 pa paga y el a haya bek f 5,70.
Cuanto di cada articulo el a cumpra?

El 3 lect > caha di webo v 11 i

’
’
’
’

NN

fy,78

Tip!
G Cu dos dou bo kier tira 9 of 10 wowo.
o ° o. o 0 o.o : :
4 o o) o o o’ s 3

Cua cantidad di wowo bo tin mas chens palogra?9
Splica bo contesta. Pa logra tira 9 bo tin 4 posibilidad:3 +6,6 +3,4+5 5+4
Pa logra tira 10 bo tin 3 posibilidad: 4 + 6,6 + 4,5 + 5

a Mi number secreto.

Mi ta pensa un number.

E number ta consisti di 2 cifra.

Si mi ta dividi e number den 3, ta resta 1.
Si mi ta dividi e number den 4, ta resta 2.
Si mi ta dividi e number den 5, ta resta 3.
Si mi ta dividi e number den 6, ta resta 4.

Cua ta mi number secreto? __ 58
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G Con Pablo ta haci?

Pablo ta di biahe cu su tiger,

su cabrito y un macutu di lechuga.

Tanten Pablo ta presente, tur cos ta bon.
Pero ... si Pablo no ta presente, e cabrito lo
come e lechuga y e tiger lo come e cabrito.
Pa e motibo aki Pablo tin cu tira bista riba ful e
grupo pa evita problema.

Na cierto momento e grupo ta yega un riu
hancho. No tin un brug, un boto chikito so tin.
E boto por carga solamente 1 pasahero cu
ekipahe of 2 pasahero sin ekipahe.

Kico Pablo ta haci pa hiba ful e grupo na e otro
banda di e riu sin haya problema?

1_Pablo ta hiba su cabrito na e otro banda. (dos pasahero)

2_FE ta bin bek su so

3 E ta hiba su tiger na e otro banda. (dos pasahero)

4 F ta trece su cabrito bek. (dos pasahero)

6_E ta bin bek su so

G Puzzel cu fruta.

Cuanto cada un ta costa?

Cadee -

Hunto nan ta costa 290 cen.

L

L
& @ 1 % tacosta__20  cen.

Hunto nan ta costa 85 cen.

W
“‘& ‘ﬁ 1 @ tacosta__65  cen.

Hunto nan ta costa 120 cen.
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blok 6

Juice di fruta.

a Ora bo mescla 13 liter di stropi di fruta marca “Frutasol” cu awa, bo por haya 91 liter
di juice. _% di e juice ta awa.

b Ora bo mescla 17 liter di stropi di fruta marca “Frumix” cu awa, bo por haya 102 liter
di juice. __% di e juice ta awa.

c Pensa un tarea asina pa un otro mucha.

Mas cu 1 manera.

Un bol di strea.
a Kleur tur e streanan cu bo por mira.
b Cuanto strea bo a haya?

21 strea

¢ Cua ta e otro formanan cu bo ta mira?

Viifhoek. ruit. vierk hoel lel

Cuanto Buly ta pisa?

Laura y Robin tin un cacho cu yama Buly. Ya cu Buly no kier para riba e balansa,
Laura ta his’e y e ta bay para riba e balansa. Robin ta mira cu e balansa ta indica
61 kg. Ora Robin ta para riba e balansa cu Buly, Laura ta mira cu e balansa

ta indica 69 kg. Por ultimo Laura y Robin hunto ta bay para riba e balansa.

Buly, cu ta un cacho hopi spierto, ta mira cu nan ta pisa 84 kg.

Buly ta pisa 23 kg. Robin ta pisa 46 kg.
Laura ta pisa 38 kg. Hunto nan ta pisa _107 kg.

Kabel di staal.

a Cuanto waya tur e kabelnan aki tin hunto?

5x7x19 =665

b Cada un di e kabelnan aki tin un largura di 5 meter. Rek e largura di tur e wayanan hunto.

665 x 5 = 3325 m of 3,325 km



g Programa tocante naturalesa.
Sharon kier burn un serie di programa riba DVD.

episodio 1 episodio 2 episodio 3 episodio 4 episodio 5 ‘

4 min. 35 sec. | 16 min. 18 sec. | 15 min. 44 sec. | 23 min. 16 sec. | 19 min. 7 sec. ‘

Sharon tin un DVD di 74 minuut. Esaki no ta suficiente.
Cua di e episodionan ta miho pa laga afo?

En total e episodionan ta dura 87 minuut y 120 seconde, Esey ta 89 minuut.
Ta miho pa laga episodio 3 afo.
(89 min. — 15 min. 44 _ 73 min. 16 sec)

g Busca number strafio.

Den cada rij tin un number cu no ta pas. Busca e number y splica pakico e no ta pas.

al 5 | 20 | 30 4 | 6 | 6 73 | 70 | 75

73 no ta pas. Tur otro number ta dividibel den 5.

b 9 | 25 10 | 8 | 49 | e | 71 | 6 | 36 |
I1n Tur otro number ta kwadr 2x2, 3x3, 4x4, 5x
¢ m | 33 | 1 s | 98 | 77 | e | 55 | 2 |

” I I lividibel den 11

d 133 | 138 | 48 | 168 | 208 | 288 | 4ug | 758 |

753 E hidie riita: + 5. + 10. + 20, + 40 etc.
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Blok 1

1 Cuminsa cu e numbernan 1,2y 3.
Imagina bo cu e hendenan ta para den un rij. Cuminsa cu un rij di dos persona,
despues di tres persona etc. Kico bo ta ripara?

14 Bo por copia, corta y dobla e figura.

17 Semper cuminsa cu e number mas chikito.

18 Cada bestia tin por lo menos 2 pia.

Blok 2

Un tabel por yuda bo.
11 > ta nifica: ... ta mas cu ...
< ta nifica: ... ta menos cu ...
13 Bo por rek cu tabel.
14 Skirbi e alfabet.
21 Bo mag pone e penchinan riba otro.

Blok 3

5 Rek prome cuanto e vierkant hente ta bal.

6 Bo ta corda kico un schrikkeljaar ta?

7  Pinta un rechthoek rond di cada figura.

10 Cua ta mas caro? E short of e shirt?

13 Bo por sigui cu e rij. Kico bo ta ripara?

14 Imagina bo cu bo ta coy e appelnan un pa un.

17 Di chikito bay grandi of di grandi bay chikito?

22 Rek con bo por forma 550 cu e carchinan aki.
Cuminsa cu e numbernan mas grandi den e hukinan.



Blok 4

5 Bo por uza un spiel.

7 Bo por uza moneda di imitacion.

9  Kico un vierkant magico ta? Bo ta corda?

10 Bo por rek cu tabel. Cuminsa cu 4 kilo di appel.

Blok 5

Rek cu tabel.

1 liter = 1000 cm3.

Kico un vierkant magico ta? Bo ta corda?

Uza bo liniaal pa fiha direccion y distancia.

Cuminsa cu e mayornan.

Cuanto paki di muisjes y cuanto rol di buscuchi Rianne a cumpra?

Blok 6

2
5
10
11
13

Copia e construccionnan cu bloki.

Cuminsa abou.

Compara e peso di e blokinan cu otro.

Cu ken bo ta cuminsa?

Cua combinacion bo mester pa logra 9 wowo?

51
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